الشروم على سواحل خليج العقبة
دراسة جيومورفولوجية مقارنة
مستخلص البحث

يختص البحث بدراسة الشروم على سواحل خليج العقبة دراسة جيومورفولوجية مقارنة بين الساحل الشرقى فى المملكة العربية السعودية والساحل الغربى فى جمهورية مصر العربية، حيث تعد الشروم أحد أشكال التداخلات الساحلية فى اليابس، وقد تم التمييز بين ظاهرة الشروم وغيرها من التداخلات الساحلية المشابه مثل الريا والأخوار أو المصبات الخليجية، وتم دراسة الخصائص الجيولوجية للسهول الساحلية التى تكونت بينها الشروم من حيث التكوينات الجيولوجية، والبنية الجيولوجية المتمثلة فى الانكسارات والاتجاهات البنيوية، ثم دراسة النشأة والتطور الجيولوجى لخليج العقبة.     

تم دراسة التحليل المورفومترى للشروم من حيث أبعاد المساحة والطول وأطوال السواحل ومتوسط الاتساع واتساع الفتحة، والخصائص الشكلية من حيث معامل الشكل ومعامل الاستطالة ومعامل التوغل، وإبراز أوجه التشابه والاختلاف بين الشروم على الساحل الشرقى فى المملكة العربية السعودية والساحل الغربى فى جمهورية مصر العربية، كيلومترا تم دراسة الخصائص الجيومورفولوجية لأربع حالات دراسية للشروم وهى شرم المجوة وشرم السلطانية على الساحل الشرقى فى السعودية، وشرم نقب شاهين وشرم الفيورد على الساحل الغربى فى مصر، وتم تصنيف الشروم تبعا لمحور التوجيه والمرحلة الجيومورفولوجية. 

تبين من دراسة الحالية أن الشروم فى سواحل خليج العقبة قد ارتبطت فى نشأتها بتضافر مجموعة من العوامل إلى تتمثل فى الانكسارات، والتعرية النهرية، وتذبذب منسوب سطح البحر (خليج العقبة)، وفعل العمليات الساحلية الحالية، وتتابع التطور الجيومورفولوجى للشروم خلال الزمن الرابع.

