الملخص:
             تناولت هذه الدراسة المعنونة بـــــ (البيان القرآني في آيات أصحاب اليمين وأصحاب الشمال)
الحديث عن فريقين مختلفين في الصفات والجزاء، وذلك من خلال تقسيم الدراسة إلى فصلين . اهتم الفصل
الأول بالحديث عن أصحاب اليمين بتقسيم الموضوع إلى ثلاثة مباحث، هي:  المبحث الأول: البيان القرآني في 
أعمال أصحاب اليمين وصفاتهم. وأشتمل المبحث الثاني :على موضوع البيان القرآني في وصف حال أصحاب 
اليمين في موقف العرض والحساب أما المبحث الثالث فقد تناول البيان القرآني في جزاء أصحاب اليمين. وجاء
 الحديث عن أصحاب الشمال في الفصل الثاني من خلال تقسيم هذا الفصل إلى ثلاثة مباحث أيضا؛ جاء المبحث 
الأول لعرض البيان القرآني في أعمال أصحاب الشمال وصفاتهم. والمبحث الثاني تناول الحديث عن البيان القرآني في موقف أصحاب الشمال للعرض والحساب، بينما عرض المبحث الثالث موضوع البيان القرآني في جزاء أصحاب الشمال وقد اشتملت الدراسة على مبحث أخير للموازنة بين الآيات والتعقيب عليها
       واعتمد في هذه الدراسة المنهج التحليلي للآيات موضع الدراسة وذلك بدراسة الجوانب البلاغية للمفردات والتراكيب التي اشتملت عليها الآيات. فعلى نطاق المفردة القرآنية ركزت الدراسة على إعطاء المعنى اللغوي لكل مفردة من المفردات من خلال الرجوع إلى المعاجم اللغوية، ومن ثم مقارنة دلالة استخدامها في السياق عن غيرها من المرادفات لها، ومناسبة تلك المفردة للسياق الواردة فيه. وكذلك دراسة ما اشتملت عليه الآيات من أحرف لها دلالاتها الواضحة في السياق كأحرف العطف، والجر، والتوكيد والتفصـيل. أما على نطاق التراكيب، فقد اهتمت الدراسة بإبراز ما في هذه التراكيب من دلالات بلاغية دون الاقتصار على تسمية الفن البلاغي كناية أو تشبيه مثلا، بل اهتمت بالتحليل البلاغي لتلك التراكيب وإظهار ما اشتملت عليه من فنون بلاغية متعددة .
         ولعَّل الفن البلاغي البارز في هذه الدراسة هو فن الكناية والذي ظهر من خلال استخدام لفظتي(اليمين
 والشمال) للدلالة على أهل الجنة وآهل النار بما تقدمه لفظتي(اليمين والشمال) من معاني التشريف والكرامة لأهل 
الجنة، وما توحي به لفظتي الشمال والمشأمة من معاني الشؤم وسوء المصير لأهل النار إذ الغرض الكنائي هو
 الأبرز من خلال استخدام هاتين اللفظتين .                                                      
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* حصلت على درجة البكالوريوس في الآداب مع مرتبة الشرف الأولى من قسم (علوم المكتبات والمعلومات) في جامعة الملك عبد العزيز بجدة بمعدل (4.90) وتقدير عام (ممتاز) في الفصل الدراسي الثاني للعام الجامعي 1421هـ - 1422هـ. بتاريخ 18/02/1422هـ. والطالبة الأولى على خريجات علم المكتبات والمعلومات دفعة عام 1421هـ - 1422هـ بالإضافة إلى دورات تدريبية في (فن التعامل مع الآخرين) و(تنظيم الوقت وبرمجته)، وكذلك دورة في (تنمية المهارات التربوية لمعلمات المكتبات).

* التحقت ببرنامج الدراسات العليا في جامعة الملك عبد العزيز – قسم اللغة العربية – فرع الأدب في بداية الفصل الأول من عام 1423هـ - 1424هـ.
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