المستخلص عربي : 
	يعتبر هذا هو التقرير النهائي ـ المرحلة الأولى ـ والمقدم إلى مجلس البحث العلمي ، جامعة الملك عبد العزيز عن البحث رقم 111/423 والمدعم من الجامعة .
	للمشروع البحثي ، كما سبق عرضه في مقترح المشروع ، هدفين أساسين : ـ
الهدف الأول ، وهو تصميم وتصنيع وحدة تحلية مياه معملية لمحاكاة محطات التحلية بالتبخر الومضي . وستستخدم الوحدة المعملية كأداة لتدريب طلاب مرحلة البكالوريوس على فهم العمليات الأساسية والمعقدة لتحلية المياه ، مثل عملية التبخر الومضي ، التكثف ... الخ . كما يمكن للوحدة إجراء بعض الأبحاث المتقدمة لتحسين كفاءة وأداء التشغيل لمحطات التحلية .
	أما الهدف الثاني للمشروع فيشمل تصميم ونمذجة برنامج على الحاسب الآلي لمحاكاة محطة تحلية تعمل بالتبخر الومضي متعدد المراحل . وسيستخدم البرنامج طلاب مرحلتي البكالوريوس والدراسات العليا في عمليات تصميم ودراسة أداء التشغيل لوحدات التحلية ذات السعات وعناصر التشغيل المختلفة ، ومن ثم البحث عن العناصر والمتغيرات المثلى لتصميم وتشغيل وحدات التحلية . 
	لقد تم تصميم المشروع بحيث يتم تحقيق هذين الهدفين على مرحلتين مدة كل مرحلة تسعة أشهر وقد تم الإنتهاء من تنفيذ جميع الأعمال المناطة بالمرحلة الأولى حيث تم الإنتهاء من أعمال التصميم وتجهيز المخططات المرافقة كما تم الاتصال ببعض من الورش والشركات المتخصصة في تصنيع وحدات التحلية ودعوتهم لتقديم عروضهم لتصنيع الوحدة المعملية . كما تم الإنتهاء من تصميم ونمذجة برنامج الحاسب الآلي باستخدام برنامج مات لاب MATLAB لمحاكاة محطة تحلية تعمل بالتبخر الومضي متعددة المراحل بحيث يناسب استخدام طلاب مرحلتي البكالوريوس والدراسات العليا وهو الآن جاهز للاختبار والتجريب والتنقيح باستخدام معلومات محطات تحلية عاملة والذي سيتم تنفيذه خلال المرحلة الثانية .
	يبدأ التقرير في الفصل الأول بمقدمة تعرض الأهداف والمهام المناطة بالمشروع ، بينما يستعرض الفصل الثاني أهم الأبحاث المنشورة والتي تمت في مجال التحلية عامة والتبخر الومضي خاصة ويحلل نتائجها . يستعرض الفصل الثالث عملية نمذجة برنامج الحاسب الآلي والمبني على استخدام برنامج " المات لاب " لنمذجة وحدات ومحطات التحلية ، بينما تم تخصيص الفصل الرابع لمناقشة مراحل تصميم الوحدة المعملية مع شرح مستفيض للمخططات المختلفة للوحدة ومكوناتها . أما الفصل الخامس ، فيلخص الأعمال المتوقعة في المرحلة الثانية من المشروع .

Abstract: 
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Of the research project, as has been displayed in the project proposal, the two main goals:
The first goal, which is designing, manufacturing and water desalination unit laboratory to simulate flash evaporation desalination plants. The unit will use the laboratory as a tool to train undergraduate students to understand the basic processes and complex for the desalination of water, such as flash evaporation, condensation ... Etc.. Unit could also do some advanced research to improve the efficiency and performance of operating desalination plants.
The second objective of the project includes the design and modeling program on the computer to simulate the desalination plant operates a multi-stage flash evaporation. The program will make students undergraduate and graduate studies in the design and study the performance of operating desalination units with capacities and operating the various elements, and then search for items and variables for the optimal design and operation of desalination plants.
The project was designed so as to achieve these two goals in two phases for each phase of nine months has been the completion of the implementation of all business entrusted to the first phase with the completion of the design and processing schemes associated also been contacted some of the workshops and specialized companies in the manufacturing of desalination plants and invite them to submit bids laboratory for the manufacture of the unit. As has been completed the design and modeling of computer program using the program died Lab MATLAB to simulate the desalination plant is working evaporation flash multiple stages to suit the use of students of undergraduate and graduate studies and is now ready for testing and experimentation and refinement using information desalination plants operating, which will be implemented during the second phase.
The report begins in the first chapter offers an introduction to the objectives and tasks assigned to the project, while the second chapter reviews the most important research that has been published in the field of desalination in general and especially flash evaporation and analyzes the results. Chapter III reviews the process of modeling computer program, based on the use of the "Lab words" to model units and desalination plants, while the fourth chapter was devoted to discuss the stages of the design laboratory unit with extensive explanations of the various schemes of the Unit and its components. Chapter V, summarizes the work expected in the second phase of the project.
